

# “诉前鉴定+诉前调解”助力纠纷化解加“诉”度

**通辽讯** 近日,通辽铁路运输法院采用“诉前鉴定+诉前调解”的工作新模式,成功化解了一起财产损失保险合同纠纷案件。

该起案件的原告某销售公司为其房屋建筑等固定资产在被告保险公司处投保了财产保险。2021年11月,通辽市遭遇特大暴雪灾害,积雪造成原告房屋建筑出现层

顶变形、外墙变形扩张、彩钢板大面积塌陷等,因理赔问题原告多次找被告协商未果。

为助力优化法治化营商环境,高效服务企业,使案件尽快进入实体化处理,鉴定人员和诉前调解员多次深入现场进行监督、勘验。最终,通过调解,双方当事人签署了《调解协议书》,通辽铁路运输法院依法

予以司法确认,认为调解协议有效,双方当事人应当按照调解协议约定自觉履行义务,一方当事人拒绝履行或未全部履行的,对方当事人可以向人民法院申请强制执行。

为满足当事人多元司法需求,近年来,通辽铁路运输法院改革创新、前端发力,积极采用鉴定前置这一新机制,将司法鉴定从“诉中”移到“诉前”,促进纠纷有效分

流,极大降低了当事人的诉讼风险,缩短了诉讼时间,真正实现法律效果和社会效果的有机统一。同时,采取诉前鉴定与诉前调解相融合的模式,推动矛盾纠纷源头化解,不仅赋予了司法鉴定新的生命力,也有效提升了审判质效、减少了当事人诉累、节约了诉讼资源,更便于当事人合理预判,有利于矛盾快速化解。(俊峰)

## 联合推出多项举措 持续护航金融企业

**牙克石讯** 近日,呼伦贝尔市牙克石市人民法院、牙克石市司法局、呼伦贝尔市公证处主动到牙克石八家商业银行走访,从审判执行、多元调解、公证服务三个维度出发,联合制定十二项举措,针对金融不良债务打出一套组合拳。

十二项举措包括贷前风险评估与调查,贷中预警与催收,贷后不良债务的多元化解、审判与执行。针对恶意拖欠贷款,转移资产躲避债务的,法院为银行开通绿色通道,集中立、快速审,及时导入执行程序。针对有偿还款意愿但是需要时间盘活资金,摆脱困境的企业和个人,导入非诉调解程序,减轻当事人的诉讼负担。

牙克石市法院创新司法联动机制,将服务企业作为法院工作参与社会治理现代化的切入点和发力点,积极回应企业需求,以“4+N”社会矛盾多元化解机制为依托,不断优化法治化营商环境,持续提升社会治理水平。(廖宏岳)

## 拖欠工资无小事 矛盾化解解“薪”愁

**巴彦浩特讯** 近日,阿拉善盟阿左旗人民法院成功调解一起因放羊引起的劳务纠纷案件。

当事人何某通过朋友介绍给杜某和刘某放羊,约定杜某与刘某各自向当事人何某每月支付工资750元。2021年10月,正值旅游旺季,当事人何某因临时有事请他人代为放羊导致10只羊丢失,因此产生了矛盾纠纷,4500元工资一直没有拿到手。

今年6月,接到诉求后,阿左旗法院联系法律援助律师和阿左旗综治中心,多次前往当地了解事情的来龙去脉,并向三方当事人耐心细致讲解相关法律法规和政策,最终促使三方达成和解,现场结清拖欠工资。

群众事,无小事。维护人民群众合法权益是法院义不容辞的责任。一直以来,阿左旗人民法院高度重视涉农民工工资案件的办理,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“我为群众办实事”示范法院创建为契机,切实解决群众急难愁盼问题,让群众切实感受到人民司法的温度。(刘志刚 汤蓓)

## 走进广场开展宣传 打击整治养老诈骗

**大沁他拉讯** 为更好地帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力,近日,通辽市奈曼旗人民法院刑事审判庭及政治部干警来到广场,走到老年人身边,开展打击整治养老诈骗普法宣传活动,本次活动吸引了众多老年人的热情参与。

“咱们的身份证、银行卡等信息可不能随便给别人透漏,如果遇到提供‘养老服务’、投资‘养老项目’、销售‘养老产品’、宣称‘以房养老’、代办‘养老保险’等为名实施诈骗的骗局,或者陌生人给您发放赠品,让您免费体检等情况时,大家一定要提高警惕,切勿因为贪小便宜而落入骗子的圈套。”干警们耐心向晨练的老人讲解养老诈骗典型案例,又再三叮嘱老人在日常生活中要提高防骗意识。

奈曼旗法院通过集中宣传,增强了辖区老年人的防骗意识,提升了他们对养老诈骗行为的识别和防骗能力。下一步,该院将持续向群众宣传各类防诈骗知识,加大宣传引导,为广大老年人安享幸福晚年营造良好的社会环境。(包双玉)

## 落实“六个一律”工作要求 推进涉案财产执行工作

**通辽讯** 近日,通辽市科尔沁区第十七届人大常委会召开第三次会议,科尔沁区人民法院党组书记、院长巴图作了《关于扫黑除恶专项斗争专项斗争涉财产刑案件执行工作报告》。

近年来,科尔沁区法院深入开展涉黑涉恶案件审判执行工作,强化联动机制建设,建立执行应急机制,确认财产线索,确保财产处置,从根本上铲除黑恶势力经济基础。同时,大力宣传“黑财清底”执行中的好做法、好经验和好成效,形成强大执行声势,努力让执行成果看得见、落实处。

在今后的工作中,科尔沁区法院将以强烈的政治担当,严格落实“六个一律”工作要求,持续推进扫黑除恶专项斗争专项斗争涉案财产执行工作,为科尔沁区经济社会发展创造安全稳定的社会环境,提供优质的司法服务,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。(伊如汗)

## 组织开展处突演练 提供有力警务保障



**双河讯** 为维护人民法院场所工作秩序,营造良好安全环境,保障审判活动正常进行,近日,呼和浩特市托克托县人民法院法警大队组织开展了突发事件处置演练活动。

本次活动,演练了安检场所处突科目。演练过程中,模拟一名当事人暴力冲击安检人员并使用棍棒进行攻击。处置过程中,所有警力依法合理使用警械具,分工明确,配合得当,达到了“统一指挥、协调配合、果断处置”的演练目的。

近年来,该院司法警察大队认真按照司法警务工作要点与“六专四室”标准化建设要求,立足防风险、补短板、破难题导向,持续推进警队教育培训、技能训练,不断强化司法警务执法规范化建设,为审判执行工作提供了强有力的警务保障。(高建功)

## 开展司法巡查工作 标本兼治抓好整改

**呼和浩特讯** 近日,呼和浩特市中级人民法院司法巡查组来到土默特左旗人民法院开展司法巡查工作。

司法巡查组通过谈心谈话、查阅档案、实地考察、召开座谈会等方式,全面了解土默特左旗人民法院党的建设、政治建设、党风廉政建设、司法改革和法院队伍建设、审判执行质效等工作情况,并提出针对性整改意见。

## 额济纳旗法院首次运用新型审案平台

**达拉呼布讯** 近日,阿拉善盟额济纳旗人民法院使用“区块链证据核验”技术,开庭审理了一起信用卡纠纷案件,并当庭宣判。

庭审中,在征得双方当事人同意的情况下,额济纳旗法院将原告提交的电子证据上传于“区块链电子存证平台”,立即解析出原告提交的证据与原件比对一致,并将该结果

## 深入开展主题教育

**萨拉齐讯** 为深刻领悟“两个确立”决定性意义,坚决做到“两个维护”主题教育,认真贯彻“作风建设年”活动,推进全面从严治党,近日,包头市土默特右旗人民法院组织召开“两个确立”主题教育部署推进会。

会议指出,深入开展“两个确立”主题教育,是坚持党对司法工作绝对领导、加强人民法院政治建设的必然要求。全体干警要深刻领悟“两个确立”,坚决做到“两个维护”,将教

育成果切实转化为推动法院发展的强大内驱动力。下一步,该院将通过形式多样的政治思想教育、党史学习教育、警示教育、英模教育等活动,巩固主题教育走深走实,要以“两个确立”主题教育和“能力作风建设年”活动为契机,结合承担的职责任务,不断提升全体干警业务能力,有针对性地补短板、强弱项,实现能力大提升、作风大转变,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(张啸尘)

育成果切实转化为推动法院发展的强大内驱动力。下一步,该院将通过形式多样的政治思想教育、党史学习教育、警示教育、英模教育等活动,巩固主题教育走深走实,要以“两个确立”主题教育和“能力作风建设年”活动为契机,结合承担的职责任务,不断提升全体干警业务能力,有针对性地补短板、强弱项,实现能力大提升、作风大转变,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(张啸尘)

## 全面提升业务能力

育成果切实转化为推动法院发展的强大内驱动力。下一步,该院将通过形式多样的政治思想教育、党史学习教育、警示教育、英模教育等活动,巩固主题教育走深走实,要以“两个确立”主题教育和“能力作风建设年”活动为契机,结合承担的职责任务,不断提升全体干警业务能力,有针对性地补短板、强弱项,实现能力大提升、作风大转变,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(张啸尘)

## 召开会议推动协作 提升整体工作合力

**根河讯** 近日,呼伦贝尔市根河市人民法院会同根河市人民政府、根河市公安局、根河市生态环境局、根河市公安局召开了2022年第一次生态环境司法、司法联席会议。

会上,各成员单位通报了在各自职能范围内生态环境保护工作开展情况,交流了好的经验做法,共同研究分析生态环境保护工作中存在和遇到的具体问题,并对2022年各部门在联合检查、联合普法、公益诉讼、环境审判等联动工作进行了规划与部署。

会议指出,自2019年以来,六部门共同签订了生态环境司法、执法工作联动协议后,各部门坚持生态优先、促进绿色发展、推动交流协作、注重高效务实的协作原则,各项联动工作都取得良好的成效,构建完善了生态文明建设与环境资源保护工作框架,协调解决了根河市生态环境保护领域的重大事项,提升了环境资源保护的整體工作水平与合力,形成了协同共治生态环境司法、执法保护的新格局。(王新鹏)

## 开展系列普法活动 实地宣传效果良好

**包头讯** 为进一步推动扫黑除恶专项斗争常态化开展,迎接党的二十大胜利召开,2022年以来,包头稀土高新区人民法院组织开展多次《反有组织犯罪法》普法宣传活动,取得良好的法律效果和社会效果。

活动中,该院干警先后深入万泉佳苑社区、阳光社区、亚麻小区、高新区滨河大厦、武银福村二区以及稀土大厦等地,通过发放《反有组织犯罪法》宣传册资料,重点讲解《反有组织犯罪法》的立法目的、法条释义及黑恶势力性质组织团伙的特征等内容,提醒群众提高警惕,用法律武器维护自身合法权益。通过一系列宣传活动,进一步提高了广大基层群众对《反有组织犯罪法》的知晓率和对扫黑除恶专项斗争的支持力度,不断夯实常态化扫黑除恶斗争的群众基础和法治基础,取得了良好的普法宣传效果。(包头稀土高新区法院供稿)

## 要素式审判见实效 成功化解借贷纠纷

**额尔古纳讯** “要素表一目了然,即使法律知识水平有限,也可以发表自己的意见,省去很多麻烦。”原被告当事人这样表示。为推动要素式审判模式在化解群众纠纷中发挥积极作用,及时保障当事人的诉权得以尽快实现,近日,呼伦贝尔市额尔古纳市法院以要素式审判模式成功化解一起民间借贷纠纷案件。

考虑到权利义务清楚,双方争议不大,承办法官了解案情后随即决定以要素式审判方式开展该案的审理活动。庭审前,承办法官指引双方当事人填写诉讼要素表,对于借款数额、还款期限、支付款项方式等要素一一清晰列明,并结合当事人双方填写的诉讼要素表内容迅速明确案件争议焦点。庭审中,聚焦争议焦点,合理引导当事人举证质证,有序推进庭审活动顺利开展,并结合当事人提交的诉讼要素表及庭审查明事实当即在法庭上宣布判决,极大地提升了审理效率和当事人的体验。(王亚楠)